

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Гончарова Николая Сергеевича
«Практики и стратегии освоения пространства и ресурсов полиэтничным
населением Северной Якутии (XVII-XXI вв.)», представленной на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности**

5.6.4 – Этнология, антропология и этнография

Диссертационное исследование Николая Сергеевича Гончарова посвящено практикам освоения пространства локальными группами эвенков, эвенов, юкагиров, чукчей, якутов и русских, проживающих в Северной Якутии. Центральная тема работы – организация материальных объектов полиэтничным населением в условиях нестабильной природной среды.

Актуальность исследования не вызывает сомнений. Климатические изменения, происходящие стремительнее в Арктике, чем в других регионах, а также социально-экономические трансформации постсоветского периода обуславливают важность социально-антропологического анализа адаптационных практик жизнеобеспечения на этих территориях.

Научная новизна диссертационной работы заключается в комплексном подходе к изучению взаимодействия полиэтничного населения Якутии с динамично меняющимся окружающим пространством. Н.С. Гончаровым предложен новый взгляд на формирование комплексов материальных объектов. Рассмотрение множества аспектов северной повседневности, открывающих локальные практики использования материальных объектов и стратегии получения ресурсов, делает это исследование важным вкладом не только в современную этнографию этнических групп Якутии, но и в антропологию инфраструктуры и пространства.

Стоит отметить серьезную теоретическую основу этого исследования. Диссертант продемонстрировал глубокое знание исследуемой проблематики на теоретическом уровне, о чем свидетельствует концептуально описанная и систематизированная отечественная и зарубежная историография вопроса. Безусловным достоинством работы являются полевые материалы, собранные Николаем Сергеевичем в ходе экспедиций в арктические регионы Якутии, редко освещаемые в научной литературе из-за своей труднодоступности.

Структура диссертации, отраженная в автореферате, демонстрирует системность и последовательность. Положения, выносимые на защиту, сформулированы логично и четко. Благодаря академической активности Н.С. Гончарова основные положения и результаты

исследования были представлены на международных и всероссийских конференциях, в статьях в рейтинговых журналах и главах монографий.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Гончаров Н.С., заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. –Этнология, антропология и этнография.

15 ноября 2023 г.

кандидат исторических наук, научный сотрудник
Арктического научно-исследовательского стационара
Института экологии растений и животных Уральского отделения
Российской академии наук
Александра Николаевна Терехина

629400, Российская Федерация, г. Лабытнанги, ул. Зеленая горка, д. 21.
тел.: +79817007761
e-mail: terekhina.yamal@gmail.com



Подпись Терехиной А.Н. *Терехина*

Старший специалист
по кадрам



Тосникова О.В.
15 ноября 2023г